



上人開示



九月二十三日下午，樺加沙颱風帶來的大雨造成堰塞湖洪災，花蓮光復鄉受創嚴重，真的感到很遺憾、悲情。不過事情既已發生，慈濟人快速啟動，社會人士也湧現災區，可見臺灣之善很濃厚。常說要以真以誠為愛付出，這麼多人主動會集，人力和齊且互相感恩，實在令人讚歎又感動。

世間的苦包含了「無常」，氣候變遷，地、水、火、風的不調和容易釀災，這一回也是如此。颱風環流降雨沖刷以致山體變形崩塌，形成一座堰塞湖，接著這次暴雨來襲，從堰塞湖流出大量泥水沖進街道、民宅，造成異常大的災情。

花蓮慈濟醫院及時動員，隔天一早，許文林資深顧問就帶領幾位醫師、護理師和行政人員前往光復，當時路況不穩定，一再叮嚀務必注意安全。他們除了第一時間幫助傷病，也緊接著規畫義診，開始設立慈濟醫療站，服務量最大時，有三個醫療站同時運作，方便鄉親和志工就醫。

當急難救助告一段落，我們開始家訪，要了解各戶的人口數和需求。也許有些鄉親過去的生活問題未浮現，沒有找到需要幫助的人，趁著此時投入家家戶戶去探視，一旦有需要就回歸慈善志業的長期照顧。若人手不夠，慈善志業全臺的社工系統一起支援，孤老、雙老或是貧病家庭等等，都要好好給予幫助，這是慈濟應該做的事。

切莫輕視自己的一分力量，人多力大，能夠做到的，我們要真誠、用心去付出，提供災民有感覺的幫助。這次有很多人加入清除淤泥，親自動手拿鏟子、提水桶，雖然身體很累，但是心很安穩自在，感覺自己也踏上這一塊土地去出力了！臺灣人的善與愛，真的很有價值，感恩大家及時伸出援手，相信這分愛的能量也會不斷延續下去。●

釋證嚴